40 Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

D 1.125. Wykaz, e jedli liczby x, y, z sg dodatnie oraz xy =9,
to (x+y]-(y+z)>(z+3)2.

D 1.126. Wykaz, ze jesli liczby a, b, ¢, d s3 dodatnie,
2a+c b+5d 2bd+5ac
0 + s
b c ad

=16.

D 1.127. Wykaz, ze jesli liczby a i b sa dodatnie,

2 2\ 6(a+b) —12ab
to 5-[2—2+b—}r (a6} >22

a ab

D 1.128. Wykai, ze jesli liczby x, y, z sg dodatnie, to
xy(3x+2y—4z)+yz(y+3z—4x)+xz(x+22-4y) 2 0.

Odp. wskazdwka: Wylacz iloczyn xyz poza nawias.

D 1.129. Wykaz, ze jeéli dodatnie liczby a i b spetniajg nieréwnos¢ a + b = 1,

1
to a* +b* 25,

Odp. wskazéwka: Skorzystaj z zaleznoéci pomiedzy srednig kwadratows i Srednig arytme-
tyczna dwdch liczb dodatnich.

D 1.130. Wykaz, ze jedli liczby a, b, ¢ s3 dodatnie,

to 1+1-|-1>2 l+1+1]
Jab  Nac \fbc/ a+b a+c b+c)
Odp. wskazowka: Skorzystaj z zalezno$ci pomiedzy $rednig arytmetyczng i srednig geo-
metryczng dwoch liczb dodatnich.

Funkcja homograficzna

2
1.81. 1.131. Wykres proporcjonalnosci odwrotnej y =— przesunigto o pewien wektor
X

N
u i otrzymano wykres funkcji, przedstawiony na poniiszym rysunku.

a) Podaj wspodtrzedne wektora u.
b) Napisz wzor funkeji, ktérej wykres otrzymano.
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c) Podaj dziedzine i zhidr wartosci otrzymanej funkcji.
d) Oblicz miejsce zerowe tej funkcji (jeéli istnieje).
e) Odczytaj z rysunku zbior wszystkich argumentéw, dla ktérych otrzymana funkcja
przyjmuje wartosci ujemne.
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c)D=R-{3},ZW=R-{0} d)funkcjaf nie

ma miejsc zerowych e) X € (-0, 3]

o) u=[0,-1] b) g(x)=—2——1 c)D=R-{0}, ZW = R - {-1} d)2
X

e) X € (_oo, 0) U (2, +oo)

.a) u=[-2,1] b) h(x):éﬂ o)D=R-{-2},zW=R-{1} d)-4
e) x € (-4, -2)
V.a) u=[23] b) p(x):x—2_—2+3 JD=R-{2, zZWw=R-{3} d 1%

e) xe [1%,2]
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1.82.

1.83.

1.84.

1.85.

Matematyka, Zbidr zadai dia nauczyciela. Klasa 3.

-4
1.132. Wykres funkcji y=—, gdziex#0, przesunieto réwnolegle o wektor
X

V= [0,2] i otrzymano wykres funkji f.
a) Napisz wzor funkcji f.

b) Podaj dziedzing i zbidr wartosci funkgji f.

c) Wyznacz argument, dla ktérego funkcja f przyjmuje wartosc¢ rowng —2.

d) Oblicz wartosc funkgcji f dla argumentu 451,

Odp. a) f(x):%+2 b)D=R-{0},ZW=R-{2} o1 d)-243

1.133. Wykres funkgji y:E, gdzie x 20, przesunieto réwnolegle o wektor
X

>
=[2,-4] i otrzymano wykres funkdji g.

a) Napisz wzor funkeji g i podaj dziedzine tej funkgji.

b) Podaj wspodtrzedne punktu, ktéry jest srodkiem symetrii wykresu funkcji g.

c) Oblicz wspdtrzedne punktéow wspolnych wykresu funkcji g z osiami ukfadu
wspotrzednych.
d) Naszkicuj wykres funkcji g i omow wiasnosci tej funkgji.

3

Odp. ) g(x)=——=-4,0=R-{2} b)(24)0) (2%0} [Or—%]

x-2

1
1.134. Wykres funkcji y=—, gdziex=0, przesunieto réwnolegle o wektor
X

5
v =[-4,3] i otrzymano wykres funkgji h.

a) Napisz wzor funkgji h.

b) Podaj dziedzing i zbiér wartosci funkgiji h.
c) Sprawdz, czy do wykresu funkcji h nalezy punkt A[—Q, 2%}

d) Wyznacz wspétrzedne punktéow wspdlnych wykresu funkceji h i wykresu funkcji
liniowej y = x + 7.

Odp. a) h(x)= x14+3 b)D=R-{-4}, zW=R-{3} ¢ tak d)(-3,4)(-52)

-3
1.135. Wykres funkcji y =— przesunieto rownolegle o pewien wektor i otrzyma-
X

no wykres funkcji g, ktérego srodkiem symetrii jest punkt 5(2, —1).



1.86.

1.87,

1.88.
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a) Napisz wzoér funkcji g w postaci ilorazu dwdch wielomianow stopnia pierwszego.
Podaj dziedzine tej funkcji.

b) Oblicz wspotrzedne punktu wspdlnego wykresu funkcji g i osi OY.

-x-1

Odp. a) g(x)= ,xeR-{2} b) (0,1}

x-2 2

1.136. Wykres funkcji g otrzymamy, przesuwajgc rownolegle wykres funkcji

a — , 2
y=—, x#0, o wektor u. Oblicz a i wspotrzedne wektora u.
X

a) Q(X)—% b) g(x):a::; c) g(x):—iizl d) g(x)=5x_6

Odp. a)a=-5 u=[-11] b)a=2 u=[-23] Ja=-3 u=[1,-2] dja=15

u=[-2,-5]

1.137. Naszkicuj w osobnych uktadach wspétrzednych wykresy funkcji:

f(x):ﬁ, g(x)ﬁz:::, h(x)—%;. Ktéra z funkeji f, g, h nie jest funkcjg

homograficzna?

4
Odp. . f(x):—4+1, gdzie x € R — {4} Funkgja f jest funkeja homograficzna.
X._
il g(x) =2, gdziex € R — {72} Funkcja g nie jest funkcig homograficzna.

1 .
. h(x)= ——£+1, gdzie x € R — {2} Funkgja h jest funkcja homograficzna.
X+

1.138. Dany jest wzdr funkcji homograficznej f. Podaj dziedzine, zbidr wartosci
oraz przedziaty monotonicznosci tej funkgji.

a)f(x)_xi D) F()=22 ) fx)=— d)f(x)=§:

+2 X x—1

Odp. a) D =R - {-2}, ZW = R — {0}; funkcja jest malejaca w przedziatach (0, -2),
(-2, +) b) D = R - {0}, ZW = R — {2}; funkcja jest rosngca w przedziatach
(==, 0), (0, +0) ) D = R - {1}, ZW = R — {1}; funkgja jest malejaca w prze-
dziatach (=, 1), (1, +0) d) D =R - {-4}, ZW = R - {1}; funkgja jest Rosnaca
w przedziatach (~o, -4), (4, +o).

T35
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1.89.

1.90.

1.91.

1.92.

1.93.

Matematyka. Zbidr zadar dla nauczyciela. Klasa 3.

1.139. Dany jest wzor funkcji homograficznej f. Wyznacz argument, dla ktérego
ta funkcja przyjmuje wartosé w.

a) f(x)zj:;;, w=-5, b) f(x)z-);—Jr—i, w=2++3

Odp. a) —230 b) NE)

2
1.140. Funkcja homograficzna f(x)= X+f
X+

, gdzie xcR—{—4}, dla argumen-

tu —3 przyjmuje warto$¢ 5. Oblicz wspotczynnik b i naszkicuj wykres funkcji f.

Odp. b=11, f(x):;(%+2

1.141. Na rysunku obok przedstawiony g Ay
jest wykres funkgcji homograficznej E T
X+b _ . I =0
g(x)=——, gdzie x=—c. Miejscem ! U
X+C i 15
zerowym funkgji g jest liczba —1. NS

a) Oblicz wspotczynniki b i c.
b) Rozwiaz graficznie réwnanie
g (x) =—x-1

Odp. a)b=1¢c=3 b) x € {-4,-1}

D SN, A S éb_..-

1.142. Wykres funkcji homograficznej f(x)_axgio
X+

, gdzie x#—b, przecina

. , PR R—_— T 1
0é OY w punkcie o rzednej —35. Miejscem zerowym funkji f jest liczba —25.

a) Wyznacz wartasci wspotezynnikow a i b.
b) Naszkicuj wykres funkcji f.

c) Odczytaj z wykresu zbior wszystkich argumentéw, dla ktorych funkcja f przyj-
muje wartosci niedodatnie.

\
Odp. a)a=-4, b=3 o (—00,—3)U<—2%,+00J

1.143. Miejscem zerowym funkcji homograficznej f(x) :a—_% jest liczba 3. Funk-
X+

cja f jest malejaca w przedziatach: (==, -8), (-8, +o0).
a) Oblicz wartosci wspdtczynnikéw a i b.
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—-2Xx+6
b) Wyznacz wszystkie argumenty, dla ktorych funkcja f i funkcja h(x): -
przyjmujg te samg wartosc. *+9
Odp. a)a=3,b=8 bjxe {73}
. 2 . —-X—2 .
1.04.1.144. Dane s3 funkcje: f(x):—3, gdzie x #3 oraz g(x)=———, gdzie x = 0.
X— X

a) Naszkicuj wykresy funkcji f i g we wspolnym uktadzie wspétrzednych.
b) Oblicz wspdtrzedne punktéw, w ktdrych przecinaja sie wykresy funkcji fi g.

Odp. b) (2,-2), [—3,%1}

1.95. 1.145. Wyznacz wspodirzedne punktéw wspdlnych wykresu funkeji homograficz-
nej f i wykresu funkcji kwadratowej g. Naszkicuj wykresy obu funkcji we wspdlnym
uktadzie wspodtrzednych.

a) f(x)—;—i, gdziex#-1 orazg(x)=—x"

b) f(x):giiio,gdziex;t—z orazg(x)=(x+1)2—5

Odp. a) (-2,-4), (0,0), (1,-1) b) (2 4), (-3, 1)

Zastosowanie wiadomosci o funkeji
homograficznej w zadaniach

D 1.146. Wykaz na podstawie definicji, ze funkcja homograficzna

a) f(x)z—l—i2 jest rosnaca w przedziatach (-0, -2), (-2, +o)
X+
b) f(x)zz—x?)— jest malejaca w przedziatach (o0, =3), (=3, +0)
X_
d f(x) . jest rosnaca w przedziatach (o, 4), (4, +).

x—-4

D 1.147. Wykaz na podstawie definicji, ze funkcja homograficzna h jest rézno-
wartosciowa.

3) h(x)=6-—L=, xeR~{-1] b) h(x)=2= xe{_ll}

4x+5°




